
সংবিধান আৰু ইযাৰ প্ৰযযাজনীযতা 

পাঠ – ২১ ( সমাজ বিজ্ঞান ) 

১/ চমু উত্তৰ বিখা – 

(ক) সংবিধান িুবিযি বক িুজা ? 

উত্তৰ:- ৰাষ্ট্ৰ এখন সুকলমে পৰৰচালনা কৰা আৰু তাৰ নাগৰৰক সকলক ৰক্ষণামেক্ষণ 

ৰিযা আৰিৰ কাৰমণ ৰকছু নীৰত – ৰনযেৰ প্ৰমযাজন । এই নীৰত – ৰনযে আৰু আইন – 

কাণুন ৰলৰখত ো অৰলৰখত ৰূপত থামক । ৰাষ্ট্ৰ পৰৰচালনাৰ এই নীৰত – ৰনযে ো আইন – 

কনুন সেূহমক সােৰিক ভামে সংৰেধান েুৰল ককাো হয । 

(খ) সংবিধান পবৰিততন কৰা প্ৰক্ৰিযায াক বক বিাযি ? 

উত্তৰ:- সংৰেধান পৰৰেততন কৰা প্ৰক্ৰিযাম াক সংৰেধান সংম াধন প্ৰক্ৰিযা কোমল । 

(গ) বনপািত বকান চনত গণতন্ত্ৰ প্ৰবতষ্ঠিত হয ? 

উত্তৰ:- কনপালত ২০০৮ চনত গণতন্ত্ৰ প্ৰৰতষ্ঠিত হয । 

(ঘ) বিবখত সংবিধানৰ প্ৰচিন থকা বতবনখন ৰাষ্ট্ৰৰ নাম বিখা । 

উত্তৰ:- ৰলৰখত সংৰেধানৰ প্ৰচলন থকা ৰতৰনখন ৰাষ্ট্ৰৰ নাে হল – 

১) আমেৰৰকা যুক্তৰাষ্ট্ৰ । 

২) ভাৰতেৰ্ ত । 

৩) ফ্ৰান্স । 

২) চেু ক াকা ৰলখা – 

(ক) আং ছান চয ু কী । 



উত্তৰ:- আং ছান চুু কী েুানোৰৰ এগৰাকী গণতাৰন্ত্ৰক  াসক প্ৰৰতিাৰ অক্লান্ত সোজ 

কেী কনত্ৰী আৰছল । কতওঁক েুানোৰৰ সােৰৰক  াসমক েহু েছৰ গৃহ েন্দী কৰৰ ৰাৰখৰছল 

। কতওঁক ১৯৯১ চনত  াৰন্তৰ  নমেল েঁ ামৰ পুৰসৃ্কত কৰা হহমছ । 

(খ) নমনীয সংবিধান । 

উত্তৰ:-  প্ৰমযাজন সামপমক্ষ সাধাৰণ আইন প্ৰণযনৰ দ্বাৰা সংৰেধান সংম াধন কৰৰে পাৰৰ 

। এমনধৰণৰ সহজমত সংম াধন কৰৰে পৰা সংৰেধানক নেনীয সংৰেধান কোমল । 

নেনীয সংৰেধানৰ হেৰ ষ্ট – 

১) সহমজ সংম াধন কৰৰে পৰাৰ েুেস্থা আমছ । 

২) নেনীয সংৰেধান ৰলৰখত ো অৰলৰখত হে পামৰ । 

(গ) অবিবখত সংবিধান । 

উত্তৰ:- পৃৰথেীৰ প্ৰাযমোৰ কি মত ৰলৰখত সংৰেধান েুেস্থা আমছ । এই কক্ষত্ৰত েুৰতিে 

হহমছ ইংলণ্ডত সংৰেধান যাৰ ককামনা ককামনা অৰলৰখত ৰূপ নাই । এমন ধৰণৰ সংৰেধানক 

অৰলৰখত সংৰেধান েুৰল ককাো হয । এই সংৰেধান ৰেৰভন্ন সেযত প্ৰণযন কৰা আইন আৰু 

অতীতমৰ পৰা প্ৰচৰলত হহ থকা ৰীৰত – নীৰত সেূহৰ োজমত ৰসঁচৰৰত হহ আমছ েুৰল কে 

পাৰৰ । 

অবিবখত সংবিধানৰ বিবিষ্ট :- 

১) ৰেৰভন্ন সেযত প্ৰচৰলত প্ৰথা – পদ্ধৰত, ৰীৰত – নীৰত, ঐৰতহু আৰু পৰম্পৰাৰ ওপৰত 

ৰনভতৰ কৰৰ অৰলৰখত সংৰেধান সৃষ্ঠষ্ট হহমছ । 

২) অৰলৰখত সংৰেধানত ককামনা ৰেৰ্য ৰলৰখত ৰূপত নাথামক । 

(ঘ) ক্ষমতাৰ বিভাজন । 

উত্তৰ:- সকমলা গণতাৰন্ত্ৰক চৰকাৰৰ  াসক ক্ষেতাৰ সাংৰেধাৰনক ৰেভাজন আমছ । কযমন 

– 

১) ৰেধান েণ্ডমল আইন প্ৰণযন কমৰ । 



২) কায ত পাৰলকাই কসই আইন কায ত কৰী কমৰ আৰু 

৩) নুায পাৰলকাই আইনৰ ৰেচাৰ কমৰ । 

আইন সষ্ঠিক েমত েুেহাৰ নকৰৰমল তাক ভংগ কৰা েুৰল কিাৰ্ীক  াক্ৰি প্ৰিান কৰৰে 

পামৰ । এইিমৰ সংৰেধামন  াসক কখা ক্ষেতাৰ ৰেভাজন কৰৰ ৰিময । 

৩) শুদ্ধয া িাবছ উবিওৱা – 

(ক) ইংিণ্ডত সংবিধান বিবখত/ অবিবখত । 

উত্তৰ:- ইংলণ্ডত সংৰেধান অৰলৰখত । 

(খ) ভাৰতিৰ্ তৰ সংবিধান অনমনীয/ নমনীয আৰু অনমনীযৰ সংবমশ্ৰণ । 

উত্তৰ:- ভাৰতেৰ্ তৰ সংৰেধান অনেনীয । 

(গ) কাৰ্ ত পাবিকাই/ বিধান মণ্ডযি/ নুায পাবিকাই বেিৰ আইন সমূহ প্ৰস্তুত কযৰ

 । 

উত্তৰ:- ৰেধান েণ্ডমল কি ৰ আইন সেূহ প্ৰস্তুত কমৰ । 

৪/ সংবিধান বকই প্ৰকাৰৰ আৰু বক বক ? িুাখুা কৰা । 

উত্তৰ:- সংৰেধান চাৰৰ প্ৰকাৰৰ । 

১) ৰলৰখত সংৰেধান । 

২) অৰলৰখত সংৰেধান । 

৩) নেনীয সংৰেধান । 

৪) অনেনীয সংৰেধান । 

১) বিবখত সংবিধান :- বৰ্যিাৰ সংবিধান বিবখত ৰূপত থাযক তাযক বিবখত সংবিধা

ন িুবি বকাৱা হয । পৃবথৱীৰ প্ৰাযযিাৰ ৰাষ্ট্ৰযত বিবখত সংবিধান আযছ । 



বিবখত সংবিধানৰ বিবিষ্ট :- 

ক) ৰলৰখত সংৰেধান স্পষ্ট আৰু ৰনৰিতষ্ট । 

খ) ৰলৰখত সংৰেধানৰ ৰচনা কাল আৰু ৰচনা কাৰী সেমে অেগত হে । 

ৰলৰখত সংৰেধানৰ প্ৰচলন থকা ৰতৰনখন ৰাষ্ট্ৰৰ নাে হল – 

i) আমেৰৰকা যুক্তৰাষ্ট্ৰ । 

ii) ভাৰতেৰ্ ত । 

iii) ফ্ৰান্স । 

২) অবিবখত সংবিধান :- পৃৰথেীৰ প্ৰাযমোৰ কি মত ৰলৰখত সংৰেধান েুেস্থা আমছ । এই 

কক্ষত্ৰত েুৰতিে হহমছ ইংলণ্ডত সংৰেধান যাৰ ককামনা ককামনা অৰলৰখত ৰূপ নাই । এমন 

ধৰণৰ সংৰেধানক অৰলৰখত সংৰেধান েুৰল ককাো হয । এই সংৰেধান ৰেৰভন্ন সেযত 

প্ৰণযন কৰা আইন আৰু অতীতমৰ পৰা প্ৰচৰলত হহ থকা ৰীৰত – নীৰত সেূহৰ োজমত 

ৰসঁচৰৰত হহ আমছ েুৰল কে পাৰৰ । 

অবিবখত সংবিধানৰ বিবিষ্ট :- 

ক) ৰেৰভন্ন সেযত প্ৰচৰলত প্ৰথা – পদ্ধৰত, ৰীৰত – নীৰত, ঐৰতহু আৰু পৰম্পৰাৰ ওপৰত 

ৰনভতৰ কৰৰ অৰলৰখত সংৰেধান সৃষ্ঠষ্ট হহমছ । 

খ) অৰলৰখত সংৰেধানত ককামনা ৰেৰ্য ৰলৰখত ৰূপত নাথামক । 

৩)নমনীয সংবিধান :- প্ৰমযাজন সামপমক্ষ সাধাৰণ আইন প্ৰণযনৰ দ্বাৰা সংৰেধান 

সংম াধন কৰৰে পাৰৰ । এমনধৰণৰ সহজমত সংম াধন কৰৰে পৰা সংৰেধানক নেনীয 

সংৰেধান কোমল । 

নমনীয সংবিধানৰ বিবিষ্ট – 

ক) সহমজ সংম াধন কৰৰে পৰাৰ েুেস্থা আমছ । 



খ) নেনীয সংৰেধান ৰলৰখত ো অৰলৰখত হে পামৰ । 

৪)অনমণীয সংবিধান :- ৰকছুোন সংৰেধান সংম াধন কৰৰেলল হমল ৰেম ৰ্ পদ্ধৰতৰ 

প্ৰমযাজন হয । এই ৰেম ৰ্ পদ্ধৰতম া অৰত জষ্ঠ ল আৰু সহমজ কায তকৰী কৰৰে কনাোৰৰ । 

এমন ধৰণৰ সংৰেধানক অনেণীয সংৰেধান েুৰল ককাো হয । উিাহৰণস্বৰূমপ আমেৰৰকা 

যুক্তৰাষ্ট্ৰৰ সংৰেধানখন অনেণীয সংৰেধান । 

অনমণীয সংবিধানৰ বিবিষ্ট :- 

ক) অনেণীয সংৰেধানৰ সংম াধন পদ্ধৰত অৰত জষ্ঠ ল । 

খ) অনেণীয সংৰেধান সিায ৰলৰখত ৰূপত থামক । 

৫/ উত্তৰ বিখা – 

(ক) বিবখত আৰু অবিবখত সংবিধানৰ ে ুা পাথ তকু । 

উত্তৰ:- (i) ৰযমোৰ সংৰেধান ৰলৰখত ৰূপত থামক তামক ৰলৰখত সংৰেধান কোমল আনহামত 

ৰযমোৰ সংৰেধান ৰলৰখত ৰূপত নাথামক তামক অৰলৰখত সংৰেধান কোমল । 

(ii) ৰলৰখত সংৰেধান স্পষ্ট আৰু ৰনৰিতষ্ট আনহামত অৰলৰখত সংৰেধান অস্পষ্ট আৰু 

অৰনৰিতষ্ট । 

(খ) অনমণীয সংবিধানৰ ে ুা বিবিষ্ট । 

উত্তৰ:- অনেণীয সংৰেধানৰ হেৰ ষ্ট হল :- 

ক) অনেণীয সংৰেধানৰ সংম াধন পদ্ধৰত অৰত জষ্ঠ ল । 

খ) অনেণীয সংৰেধান সিায ৰলৰখত ৰূপত থামক । 

৬/ ‘ গণতাবন্ত্ৰক ৰাষ্ট্ৰত সংবিধানৰ প্ৰযযাজন আযছ ‘ – ৰ্ুক্ৰিসহ আযিাচনা কৰা । 

উত্তৰ:- গণতাৰন্ত্ৰক ৰাষ্ট্ৰত সংৰেধানৰ প্ৰমযাজন আমছ । কাৰণ :- 



১) ৰাষ্ট্ৰ এখন ৰেৰভন্ন সম্প্ৰিায, জাৰত – উপজাৰত, ভাৰ্া – সংসৃ্কৰতৰ েমনাভাে আৰু 

ৰচন্তাধাৰাৰ জনসাধাৰণক সুকলমে পৰৰচালনা কৰৰেলল সংৰেধানৰ প্ৰমযাজন আমছ । 

২) গণতাৰন্ত্ৰক ৰাষ্ট্ৰত োনুহক োনুমহ  াসন কৰাৰ পৰৰেমতত আইনৰ দ্বাৰামহ  াসন কৰা 

উৰচত অথ তাৎ সংৰেধানৰ দ্বাৰা  াসন কৰা প্ৰমযাজন । 

৩) কি ৰ নাগৰৰক সকলৰ অৰধকাৰ আৰু েুক্ৰক্ত স্বাধীনতাৰ অৰধকাৰৰ সুৰক্ষা 

সংৰেধামনমহ ৰিে পামৰ । আনহামত নাগৰৰকৰ েুক্ৰক্তত্ব ৰেকা ৰ সাংৰেধাৰনক অৰধকামৰমহ 

আৰনে পামৰ । কসইকাৰমণ সংৰেধান অৰত প্ৰমযাজন । 

৪) সংৰেধামন চৰকাৰৰ ক্ষেতা ৰনযন্ত্ৰণ কৰৰে পামৰ । সংৰেধান চৰকাৰৰ সকমলা ৰেভাগমৰ 

ক্ষেতা, কায তােলী ৰনধ তাৰৰত কৰৰ ৰিযা থামক । চৰকামৰ সংৰেধান েমতমহ কি   াসন কৰৰে 

পামৰ । 

৭/ ভাৰতিৰ্ ত, আযমবৰকা ৰ্ুিৰাষ্ট্ৰ, ইংযিণ্ড এই ৰাষ্ট্ৰ বকইখনৰ সংবিধানৰ বিবিষ্ট 

অনুসবৰ তিত তাবিকাত ভযৰাৱা । 

নমনীয , অনমণীয , নমনীয আৰু অনমনীয সংবমশ্ৰণ । 

উত্তৰ:- ৰ ক্ষকৰ সহায হল ৰনমজ কৰা । 

৮/ প্ৰকল্প – 

বতামাযিাকৰ অঞ্চিত থকা সংঘ িা অনুিান সমূহৰ নাম সংগ্ৰহ কৰা । বসই অনু

িানযিাৰ বকযনেযৰ পবৰচাবিত হয আৰু বক বক কাম কযৰ ? বিক্ষক/ অবভভাৱক

/ স্থানীয সংঘৰ সেসু সকিৰ িগত বৰ্াগাযৰ্াগ কবৰ এষ্ঠ  ব াকা প্ৰস্তুত কৰা । 

উত্তৰ:- ৰ ক্ষকৰ সহায হল ৰনমজ কৰা । 


